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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11963 Pani Poseł Marceliny Zawiszy w sprawie penalizacji 
osób w kryzysie bezdomności - przedstawiam stanowisko w zakresie pytań skierowanych 
do Ministra Sprawiedliwości.

Na wstępie wyjaśniam, że Ministerstwo Sprawiedliwości jak również podległe mu 
jednostki nie wszczynają postępowań mandatowych.

Zgodnie z art. 95 § 1 Kodeksu postępowania w sprawach o wykroczenia1 (dalej: k.p.s.w.), 
postępowanie mandatowe prowadzi Policja, a inne organy, gdy przepis szczególny tak 
stanowi2. 

Aktualnie żaden przepis szczególny nie wskazuje Ministerstwa Sprawiedliwości, 
jak również podległych mu jednostek jako uprawnionych do prowadzenia postępowania 
mandatowego.

W związku z powyższym, można jedynie wskazać, że zgodnie z treścią art. 20 § 3 Kodeksu 
wykroczeń3 (dalej: k.w.), jako okoliczności łagodzące uwzględnia się m.in. „działanie 
sprawcy wykroczenia pod wpływem ciężkich warunków rodzinnych lub osobistych”.

1 t.j. Dz.U. z 2025 poz. 860; 
2 w art. 95 § 3 k.p.s.w. wskazano na uprawnienie inspektora pracy do prowadzenia postępowania mandatowego. Na mocy 
przepisów szczególnych upoważnienie do nakładania grzywien w drodze mandatu posiadają strażnicy straży gminnych, 
żołnierze Żandarmerii Wojskowej, funkcjonariusze Straży Granicznej, strażacy upoważnieni przez właściwego komendanta 
Państwowej Straży Pożarnej, funkcjonariusze straży ochrony kolei, strażnicy leśni, nadleśniczowie, zastępcy nadleśniczego, 
inżynierowie nadzoru, leśniczowie i podleśniczowie, strażnicy Państwowej Straży Łowieckiej, strażnicy Państwowej Straży 
Rybackiej, organy administracji morskiej, uprawnieni do inspekcji pracownicy urzędów żeglugi śródlądowej, upoważnieni 
pracownicy organów administracji miar, "Zespół kontrolujący" pracowników administracji probierczej, inspektorzy Inspekcji 
Transportu Drogowego oraz funkcjonariusze Służby Celno-Skarbowej;
3 t.j. Dz.U. z 2025 poz. 734



2

W ocenie Ministerstwa Sprawiedliwości, „popełnienie wykroczenia w celu zaspokojenia 
potrzeb życiowych” powinno być analizowanie z punktu widzenia wskazanej wyżej 
dyrektywy wymiaru kary.

Jeżeli chodzi o art. 58 § 1 k.w. („Kto, mając środki egzystencji lub będąc zdolny do pracy, 
żebrze w miejscu publicznym, podlega karze ograniczenia wolności, grzywny do 1500 
złotych albo karze nagany”), w Ministerstwie Sprawiedliwości aktualnie prowadzone są 
prace analityczne, które zmierzają do oceny zasadności postulatu depenalizacji 
wykroczenia. Komisja Kodyfikacyjna Prawa Karnego przygotowuje opinię i po jej 
przekazaniu i analizie Ministerstwo przedstawi stanowisko we wskazanej sprawie.

Informuję również, że Ministerstwo Sprawiedliwości planuje przeprowadzenie przeglądu 
przepisów Kodeksu wykroczeń pod kątem potrzeby zaproponowania zmian legislacyjnych 
i ewentualne propozycje Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Karnego będą analizowane po ich 
przedstawieniu. 

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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